



纪念

JI NIAN

毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年

系列报道

责任编辑 王 钢
视觉设计 许 科
检校 吴丹宁 史凤斌

雷锋团原政委周道海回忆维和经历 我们将“雷锋”漂洋过海带到西非

本报记者 张晓丽

二月春寒料峭，记者走进了尚未到开学季的抚顺雷锋学院，胸中涌动着无限激情。已经记不清这是第几次踏上抚顺这片热土，每一次都是关于雷锋。新时代，“雷锋的故事”正在不

断续写，这次的“主笔人”是雷锋生前所在部队，几十年来人们总是习惯地把它称为“雷锋团”。他们将“雷锋”带出国门，在西非的红土地上续写雷锋故事。

上午10点钟，在雷锋学院三楼展厅，雷锋团原政委周道海由其中的一张照片讲起了雷锋团远赴西非维和的故事，带着我们的思绪飞到那个遥远的国度——利比里亚。

周道海

他是雷锋生前所在团副政委兼政治处主任，2004年3月，参加了中国首批赴西非利比里亚维和部队。在西非建设首个海外雷锋展览室、走进当地大中小学宣讲雷锋故事、完成一次次艰难险重的任务、为当地居民解决难题，不仅赢得了掌声，也将“雷锋”刻在了利比里亚人民的心中。



周道海向记者讲述在利比里亚宣传雷锋精神的经历。(左图为本报记者杨靖拍摄，右图由受访者提供)

雷锋的宝库

LEI FENG DE BAO KU

苦练投弹



新兵训练时，雷锋因为个子矮，力气小，投手榴弹怎么投也超不过25米。看到战友们投40米、50米，雷锋急得直掉眼泪。为了不拖战友的后腿，雷锋决定加倍苦练。他中午偷偷地到操场上练臂力、练动作，时间长了，胳膊肿了，吃饭时连碗筷都拿不住。经过战友们的帮助和自己刻苦地训练，新兵考核时，雷锋投弹达到了优秀的标准。

传承者说

CHUAN CHENG ZHE SHUO

心中想着别人 就是学雷锋的开始

——全国学雷锋最美志愿者王官升



辽宁省青年志愿者协会副会长王官升。

雷锋精神始终是全社会的精神火炬。人人都可以是雷锋，只要我们每个人都能时刻在心中想着别人，有好事的愿望和行动，就是学雷锋的开始。我从小家境贫寒，在各级政府和左邻右舍的帮助下成长，我想把爱心传递给更多的人。新时代，奋斗正当时，我们要勇于发扬雷锋精神，践行雷锋精神，发挥志愿者带头作用，为群众解决急难愁盼问题，在助力城市发展和基层治理工作中释放青春的光与热。

利比里亚少年“想成为像他那样的人”

周道海首先给记者展示了自己拍摄的一张照片。从照片上看，这是一场在异国举办的活动，大部分参与者是黑皮肤的少年，但让人感到熟悉的是会场上悬挂的横幅上的汉字“大吉达省读《雷锋故事》演讲会”，还有就是悬挂于主席台中央的雷锋照片。

周道海介绍：“这是2004年11月25日，历经14年战争创伤的利比里亚大吉达省迎来了第一次“和平”聚会。”1000多名学生、市民和工商界代表聚集在刚刚修缮一新的大吉达省政府礼堂，参加这场特别的演讲会。“那天学生们齐聚一堂，气氛很热烈。”

演讲会上，最令周道海印象深刻的是荣获演讲第一名的学生克里斯蒂娜，她不

仅能流畅背诵雷锋的名言警句，还能熟练讲出《雷锋故事》中的任何一个章节。“我喜欢雷锋，不，应该说我爱雷锋，他无时无刻不在准备着帮助他人，我也想成为一个像他那样的人，真正做一个为利比里亚人民无私奉献的雷锋。”质朴的话语让每一个参与者都感到无比温暖。

为什么这些外国朋友如此崇拜雷锋？一切要从雷锋团远赴西非维和说起。“出国前，我们就决心在维和过程中，把雷锋精神传播到非洲。”周道海是这次海外学雷锋活动的政工组长，出国前的半年时间里，他积极组织力量翻译、印刷了中英文版的《雷锋故事》，制作了雷锋铜版像，扩印了200多幅反映雷锋生平事迹的图片和部分文字资料。

2004年3月，雷锋团275名官兵，作为中国第一支工程兵维和分队来到饱经战乱的利比里亚。因为前期准备充足，在周道海的带领下，他们迅速在营地布置好了一个150多平方米的雷锋事迹展览馆，先后接待了600多名当地群众、政府官员及其他国家维和部队官兵等前来参观。同时他们还利用执行修路、架桥的有利时机，向利比里亚19所大中小学宣讲雷锋故事、赠送《雷锋故事》和雷锋铜版像。

“这里的学生们拿到书，会第一时间打开，朗读其中的句子。”周道海说，老师还会这样要求学生：“不能把这本书拿回家里藏着，必须和你的同学分享，必须保证你身边每一个同学都看过这本书并了解雷锋的故事。”

抢险结束后，当地群众高呼“Chinese LeiFeng”

初次踏上这片土地，利比里亚的人民甚至连“中国”都不太知道，但当部队结束任务回国时，“学雷锋”在当地已经成为一种时尚。“学雷锋不能光靠讲，还要看怎么做。”周道海说，“在当地，中国维和部队就是‘活雷锋’。”

他们是救火英雄。一天晚上，刚刚进入梦乡的中国维和工程兵大队指挥员突然听到哨兵的报告，附近有一户居民房子着火了。部队迅速行动，3分钟内集合完毕，拿着救火工具冲向现场，经过一个半小时的奋战后，大火被扑灭，这户人家8口人全部脱离危险。

他们是天降勇士。6月19日，位于绥德鲁市中心供水站的两罐1000多公斤空气发生了大量泄漏，周边的树木、杂草迅速枯黄，蚂蚁、青蛙、蜥蜴这样的小动物僵死一地，2000多名居民被迫离开他们的居所。而派驻利比里亚的维和部队中并没

有防化部队，经过商讨，联合国驻利比里亚特派团请求中国工兵进行救援。雷锋团维和官兵组成的抢险队冒着还在不断泄漏的氯气，将罐体进行密封和捆绑，运送到郊区。任务圆满完成，当地群众纷纷到路旁欢送，他们高呼：“Chinese LeiFeng（中国的雷锋）”，挥手向中国抢险官兵致谢。

他们是生命卫士。有一次，部队在完成塞斯特斯河架设贝雷钢桥的连接工程后，准备登车返营。就在这时，一个抱着孩子的黑人妇女哭喊着越过警戒线。原来，她的孩子那乌因高烧昏迷，而附近唯一能进行抢救的医院在河的对岸，她希望官兵能够让她和孩子通过这座正在架设中的钢桥到对岸去。当时大雨滂沱，为了这个鲜活的生命，官兵们纷纷要求继续施工。经过6个小时的奋战，钢桥提前建好，打通了生命通道，那乌得到了

及时的救治，转危为安。

为期一年的维和行动中，雷锋团抢修道路、架设桥梁、扑火救灾、打井供水……做的好事多达500多件次，得到了利比里亚人民的真心爱戴。

一次，中国维和部队两辆拉运沙子的运输车突遇暴雨，陷入淤泥中。附近两个村庄的村民得知消息后，第一时间冲出来，冒着大雨从家里抱来木板、劈柴帮助中国官兵垫车轮、挖车道。这些村民有80多名，年龄最大的是78岁的老酋长，最小的是仅有6岁的男孩艾勃。大家全然不顾大雨瓢泼，直到把两台车全部救出来，才依依不舍地和中国官兵挥手道别。

利比里亚外交部长尼梅利在视察维和部队时，十分感动地说：“中国工兵像为自己国家搞建设一样帮助我们搞建设，我很感动，我实在找不出表扬你们的语言了，谢谢你们。”

中国的雷锋，世界的雷锋

在雷锋事迹展览馆的留言簿中，上文提到的那名被雷锋团维和官兵帮助过的叫那乌的小男孩留下了小手印，他的母亲在旁边用英文写了一段话：感谢叫“雷锋”的中国军人，谢谢你们救了我的孩子。而我们在抚顺市雷锋纪念馆、湖南望城雷锋纪念馆找到了许多外国观众写下的留言，他们的留言汇成一句话：中国的雷锋，也是世界的雷锋。

周道海说：“和雷锋团一样，每一支走出国门的队伍都是宣传雷锋精神的火种，让雷锋精神燃遍世界的每个角落。”在马里最高气温近50℃的旱季，中国维和部队不到4个月就建成一座二级医院；在柬埔寨

寨，中国维和部队创造了“一天架一座桥”的神话；在南苏丹的农村，民众生活贫困，卫生条件落后，中国维和部队每到一处建立临时行动基地时，都会搭设简易诊所，挂起醒目的红十字标识，为当地村民开展义诊……2014年，埃博拉疫情在非洲暴发，危急时刻，中国维和部队坚守岗位，工兵分队维护着利比里亚地面大动脉畅通；2018年，埃博拉疫情再次来袭，中国赴刚果（金）维和医疗分队先后跋涉两万余公里开展巡诊，诊治病人358例。

如今，雷锋早已走出国门、走向世界，他的青春品格与热血奉献蕴含着人类共同的价值追求，是一种面向全人类的大爱

精神。有人因此写下了这样的话：“雷锋精神就像一滴油，能覆盖整个大洋，使世界更加平静。”

与此同时，许多“洋雷锋”纷纷把《雷锋日记》翻译成多种语言，让雷锋精神传遍世界。美国人罗杰斯就是其中一位，他喜欢收集与雷锋有关的资料，把《雷锋日记》翻译成了英文，推荐给他的同胞。他还说：“我最大的心愿就是让世界各国的人了解雷锋，学习雷锋精神。”

走出抚顺雷锋学院，看着金色的阳光洒在汉白玉的雷锋塑像上，一句话涌上记者心头：“你栽下的是—株幼苗，但你却收获了整个春天……”